### 新时代新征程新伟业 🥕

# 我们对文冠果产业充满信心!"

与会嘉宾参观保定市文冠果良种繁育中心侧记

#### □保定晚报记者 李笑笑 王艳娇 闫梦隆

一年前,占地1300亩,集良种收集、引进、筛选、示 范、繁育、推广为一体的保定市文冠果良种繁育中心在 望都具启动建设。

一年后,全国首家规模化规范化文冠果良种繁育 中心迎来了自建成以来最热闹的一天。

5月25日下午,中国(保定)文冠果产业创新发展 大会与会嘉宾——国家部委和省市领导、院士专家、省 内外文冠果行业企业家、新闻媒体等来到这里,开启文 冠果良种繁育考察之旅。

组培车间、催芽车间、快繁温室……嘉宾们一路行 走,一路拍照,一路赞叹。

在智能温室里,苗床土壤温度、湿度、二氧化碳等环境 参数正被精准调控,浇水、配药、喷雾等作业也都是自动化 管理,适宜的生长环境大大增加了文冠果苗的成活率。

"这真是一个集规模化、规范化、智能化为一体的科研 培育中心,为我们全国文冠果行业树立了标杆!"山东林县 宏文冠果股份有限公司董事长张鑫洋不时发出感叹。

"早就听说保定在大力发展文冠果产业,一直想来 看看,这次大会也是为我们全国文冠果行业的同行们 搭建了一个学习交流平台,这么多专家大咖集聚在保 定,我们都很期待过来学习取经。"张鑫洋此次专程从 淄博赶来,也是为了寻找合作机会,"我们公司有很多 种需要扩繁的文冠果种子,但力量总是有些不足,现在 看到保定有这么好的育苗车间,我们感到很振奋,希望 接下来能够和保定有全产业链的合作。

文冠果浑身是宝,它的种子、叶子、花蕾、果皮都能 产生很高的附加价值,这也是保定选择大力发展文冠 果的重要原因,但如何实现一二三产业融合发展,将文 冠果利用价值发挥到最大,是决定文冠果产业能否发 展壮大的关键。

"目前文冠果行业一产相对好做,而产品加工是整 个产业链条中最薄弱的环节。我们需要把精力更多地 投入到二产的发展上来,敞开思路发展衍生产品,在多



文冠果浑身是宝,如何利用需要敞开思路发展衍生产品。

链条上同时发力,抓紧抓好大宗商品利用和高附加值 产品加工。"中国科学院沈阳应用生态研究所副研究 员阴黎明给出建议,"要更加注重科技赋能,提升生产 效益,从而促进产业的良性发展。"

文冠果是一个古老的树种,但却是一个新兴的产 业,目前来说知晓率较低。阴黎明认为,应在宣传力度 上再下大功夫,通过全方位多角度的宣传,让更多人知 道文冠果品质、用上文冠果产品、了解文冠果前景、从 事文冠果行业,让二三产业得到协同发展,从而反馈使 得一产能够稳定下来,将文冠果经济效益和生态效益 有机统一起来。

近年来,保定成立木本油料研究院,高标准建设良 种繁育中心,积极推进现代化产业园区建设,全力打造

木本油料产业高质量发展乡村振兴示范区的做法,给 出了文冠果三产融合发展的样板和参考。

谈起文冠果的未来,阴黎明充满信心,"这次保定召 开文冠果产业创新发展大会,搭建了一个全方位展示交 流文冠果产业发展新标准、新技术、新成果和新工艺的 权威平台,对文冠果产业走向大众起了很大的推动和宣 传作用。并且,保定有着独特的地理位置,京津冀一体化 发展新格局必将带动保定文冠果产业高质量发展。

正如本次大会主题一 —"引领产业新赛道 共谱文 冠新篇章",保定正蓄势前行,积极发挥在全国木本油 料行业引领力,加速打造中国首个百万亩文冠果种植 基地,为落实国家粮食安全、食用油安全战略,推进乡 村全面振兴提供有力支撑。

## 缔造文冠果全产业链创新发展思维盛宴

-中国(保定)文冠果产业创新发展大会主题演讲发言摘登

#### 《生态产品监测评估与价值化实现》

王兵 中国林业科学研究院首席专家

"林业的发展摆脱了过去以蓄积和面积作为双重 目标的阶段,追求在新发展理念下追求三增长,更注重 提升生态产品的生产能力,以求实现林业的产业生态 化和生态产业化。"王兵指出,要把森林价值实现尤其 是生态产品中四库(水库、粮库、钱库、碳库)的价值实 现,作为文冠果产业发展的一个主要内容。

绿水青山就是金山银山,那么文冠果林能价值多 少金山银山?要想实现"双碳"目标,任何一个城市都要 经过降碳减排、低碳发展、固碳储碳阶段。"文冠果林就 是固碳储碳的一个绿色碳库,可以把它的碳汇价值化 实现。据初步匡算,目前文冠果林四库构成的生态产品 价值已经突破300亿,市场前景十分可观。"王兵认为, 文冠果拥有较为畅通的价值转换渠道,是森林生态产 品价值实现的最前沿最直接抓手之一,建议打造中国 保定文冠果林碳汇交易中心或交易平台,使文冠果的 生态产品实现交易难、变现难、抵押难的突破。

#### 《建设"中国北方百万吨木本油料油库"战略构想》

乌志颜 国家林业草原文冠果工程技术研究中心原主任

"'中国北方百万吨木本油料油库'是针对中国现有 的木本油料格局,在原有的已经列入国家发展计划的8 个树种之中,以文冠果为引领,用30年到50年的时间, 建设百万吨木本油料油库。"乌志颜从发展机遇、问题挑 战与可行性分析、总体思路与发展目标、总体布局与建 设规模、发展路径、预期效益、发展对策等方面阐述了建



文冠果浑身是宝。

设"中国北方百万吨木本油料油库"战略构想。

"准确把握木本油料资源特占, 围绕木本油料产业 重要领域和关键环节,集中力量突破制约产业发展的瓶 颈问题,培育壮大发展新动能。"乌志颜认为要坚持生态 优先绿色发展、系统谋划协调发展、重点突破创新发展、 市场导向开放发展、富民惠民共享发展的发展思路,大 规模新建以文冠果为主的高标准木本油料基地,不断让 现有木本油料林资源提质增效,同时加强木本油料产品 加工能力建设,提升木本油料产品的社会知晓度和认可 度,从而实现战略构想。

#### 《文冠果产业研究进展》

关文彬 北京林业大学教授

"现代种业体系如何构建?科技和政策如何服务企 业?"关文彬围绕种业发展,从科技层面和产业技术层 面进一步阐述了文冠果产业最新研究进展,他认为,以 现代种业为支撑的一产,以中国智造为基础的二产和 以森林康养文旅为目标的三产,是实现文冠果产业融 合发展、绿色发展的有力抓手。

当前文冠果企业多是小微企业,如何使文冠果企 业保持生命力?"必须要用良种,采用良种基地加国家 储备林形式,构建多元化、规模化、良种化的资源培育 体系,同时要实现有机化,这样我们的产品才会有活 力。"关文彬指出,还应在构建智能化可追溯的全产业 链体系、"分布式"初加工体系、"园区化"深加工体系、 网络化冷链物流体系"绿色通道"上下功夫。

#### 《文冠果高附加值和一二三产融合的研究》

王力华 中国科学院沈阳应用生态研究所研究员

"目前,文冠果产业最核心的产品是食用油,如果 只依靠食物油能否保障我们的产业健康发展?"王力华 认为,文冠果产品加工是整个产业链条中的最薄弱环 节,破局的关键是要充分利用文冠果资源,关注它的非 食用价值、工业利用价值和大宗商品利用价值。

"文冠果的三产融合发展不仅仅要注重食用、健 康,还要利用好、开发好其果壳、种皮中的资源。"王力 华从文冠果作为工业资源原料、环境功能性材料、农用 功能性材料、药用材料、果壳木塑复合材料等角度介绍 了文冠果高附加值研发技术的新视角、新思路、新方 法,以延长产业链条和产值。他表示,从产业的长远来 看,必须要注重研发和科技赋能,科学布局全产业,敢 为人先走新路,同时,也要加强宣传,开拓市场,树立健 康向上的文化理念,共同谱写文冠果产业发展新篇章。